Приложение 3.

Задачи на вписанную и описанную окружность.

№1. В правильный треугольник вписана окружность и около него описана окружность. Найти площадь образовавшегося кольца, если сторона треугольника равна a.

Решение:

                  А         


Sбольшого круга=ПR2

                           


Sмалого круга=Пr2
                           


Sбк-Sмк=Sкольца
                          



R=a3/√3 r=a3/2√3

                        



Sкольца=ПR2-Пr2=П(R2-r2)=

В  


     С                   П((a3/√3)2-(a3/2√3)2)=

                                                              П(a2/3-a2/12)=П(4a2-a2)/12=

            3Пa2/12=Пa2/4

№2. Радиус окружности, описанной около прямоугольного треугольника, равен 15 см, а радиус вписанной в него окружности равен 6 см. Найти стороны треугольника.








 Дано: R=15 см,r=6 cм

  В                                                           Найти: стороны треугольника

                  х                                            Решение:       x+y=30,

  х                      К                                                          (x+6)2+(6+y)2=302, 

                   6                                                     x=30-y,

           6                                у                          (30-y+6)2+(6+у)2=302,

                                                                           х=30-у,

   6              6                                                     (36-у)2+(6+у)2=302,

  С                                                        А 

1296-72у+у2+36+12у+у2=900

2у2-60у+1296+36-900=0

у2-30у+216=0

Д=(-30)2-4 •1 •216=900-864=36

У1=(30+√36)/2• 1=(30+6)/2=36/2=18

У2=(30-6)/2=24/2=12

      Y1=18,       Y2=12,

      Х1=12,       Х2=18.

ВС=24, АС=18 (см)

№3. Радиусы вписанной и описанной окружностей прямоугольного треугольника равны соответственно 2 и 5 см. Найти катеты треугольника.

      В                                                               Дано:R=5 см , r=2 cм.

                   х                                                   Найти: ВС, АС-?

    х                      К                                          Решение: 

                  2                                                      х+у=10, 

              2                                 у                        (х+2)2+(у+2)2=102,

    2                 2                                                  х=10-у,

   С                                                            А     (12-у)2+(у+2)2=102,

                                          у                             

144-24у+у2+у2+4у+4=100

у2-10у+24=0

Д=(-10)2-4 •1• 24=100-96=4

У1=(10+√ 4)/2• 1=(10+2)/2=12/2=6

У2=(10-2)/2=8/2=4

         Y1=6,         Y2=4,

         Х1=4,         Хх2=6.

ВС=8 см, АС=6 см.

№4 Какими целыми числами выражается стороны равнобедренного треугольника, если радиус вписанной окружности равен 3/2 см, а описанной 25/8 см?

Дано:r=3/2см, R=25/8см.

Решение: S=abc/4R, S=pr

В нашем случае, т.к. треугольник равнобедренный S∆=a2c/4R и S∆=(2а+с) r/2 , т.к. речь идёт об одном и том же треугольнике, то

a2c/4R=(2a+c)r/2,       a2c/(2a+c)=2rR,

a2c/(2a+c)=2  •3/2 • 25/8,

a2c/(2a+c)=25• 6/16,

1).Предположим, что a2=25, тогда a=5, с=6, проверим значение знаменателя при найденных данных:  2• 5+6=16, 16=16.

2).Предположим, что a2c=25 • 12, тогда a=5, с=12. Знаменатель 2•5+12=22, 22≠32.

Треугольник со сторонами 5,5, 12 не существует.

3).Предположим, что a2c=25 • 4  • 3, a2=100,  a=10,  c=3

2 •10+3≠16

№5 Катеты прямоугольного треугольника равны 6и 8 см. Найти расстояние от центра вписанной в треугольник окружности до центра описанной около него окружности.

       В                                                     Дано:ВС=6см, АС=8см.

                4                                              Найти: ОО1-?

      4                 H                                     Решение: АВ2=АС2+ВС2

                              O                               АВ2=82+62
             2                           6                      АВ2=64+36

      2            2                                            АВ=√100=10(см).

     C     2              6                         A
Р=(a+b+c)/2=(8+6+10)/2=24/2=12(см).


S=√12 • (12-8) (12-6) (12-10)=√12• 4 •6 •2 =√4• 3• 4 •3• 2 •2 =4 •3 •2=24(см2).

R=s/p=24/12=2(cм).

5+х+4=10         ОО12=О1Н2+ОН2
х=10-5-4           ОО12=22+12
х=1(ОН)            ОО12=4+1

                          ОО1=√5

